BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE

SESSION 2009

Epreuve :

MATHEMATIQUES

Serie ;

Sciences et Technologies de la Gestion (STG)
Spécialité :

Mercatique (cocfficient : 3)
Comptlabilité et finance d’entreprise (coefficient : 3)
Gestion des systémes d’information (cocfficient : 4)

Durée de ['épreuve : 3 hewres

L’usage des calculatrices et des instruments de calcul est autorisé,

L’usage des formulaires de mathématiques 1’est pas autorisé,

L éprenve comipuric 8 puges, douf ies annexes I et 2 Pages 5 el 6 soni ¢ rendre avee la copie.
Le candidat doit traiier les quatre exercices,

Il sera tenn compte de la clarsé des raisonnements et de la qualité de la rédaction, dans Uappréciation des
copies.

Dés que le sufer est remis, assurez-vous qu'il est complet ef que foutes les pages sont imprimdes.
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EXERCICE I : (6 poiniy)

En octobre 2007, une entreprise francaise de transport lance une nouvelle tarification et commande AUPIES
d’un institut de sondage une enquéte de satisfaction sur I'ensemble de sa clientéle. Cette étude est réalisée
aupres d’un échantillon représentatif de 4000 clients et ne concerne quun seul et méme type de (ransport.

Lors de I'étude, deux questions sont posées: {'une demandant si le cliént posséde ou non wne carte de
réduction et l'antre concernant la fréquence d’utilisation de ce mode de transport.

= Parmi ]es personnes interrogées, 35%, soit 1400 personnes, onl une carte de réduction.
* 1190 personnes ayant une carte de réduction utilisent ce mode de transport au moins dix fois par an.
« Un dixiéme des persormes de 1'échamillon représentatif, sans carte de reduction, voyage au moins dix fois
par an.
On choisit au basard un client parmi les 4000 interrogés et on considire les dvéncments C of T suivants -
€1 « e client interrogé détient une carte de réduction »,
T': «lc chent interrogé utilise ce mode de transport av moins dix fois par an »,

Sauf indication contraire, on donnera les valewrs exactes dey résultats demandés.,

1. Donner grice 4 "énonce les probabilités conditionnelles PAT) et £(T}.

2. a) Recopicr et compléter Parbre de probabilité ci-dessons -

/C \, ﬂ7 ) \
T T 7 T
b) Calender Ia probabilité £(C 7).
¢) Calculer la probabilité que le elient interrogé utilise ce mode de transport au moins dix fols par an.

d) Les deux événements € et T sont-ils indépendants ?

3. Calculer la probabilité que, sachant qu'il voyage au moins dix fois par an, lc client ait une carte de
réduction. On donncra une valeur arrondie 4 0.01 .
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EXERCICE 2 : (4 points)

Un organisme de jeu va récompenscr un heursux gagnant. Celui-ci doit faire le choix entre les deux
propositions suivantes pour lesquelles ii s agit & chaque fois d’une somme d’argent versée annuellement, et
_cecl & partir de 'atnée 2008 et pendant 20 ans. Le bénéfice du jou s achvers donc en 2027, et le gagnant
touchers alors son demiter versement.

8’1l choisit la proposition A, il touchera 20 000€ en 2008, puis chaque annde, la somme versée augmentera de
4% par rapport 4 ["année précédents.

En choisissant Ia proposition B, 20 000€ lui seront versés en 2008, puis chaque annde, la summe versée sera
augmentée de 1025€ par rapporl & I"année précédente,

Four 1"aider & chotsir |a solution la plus avantageuse, on note :
&, la somme (en curos} versée pendant "annde 2008 + » 5'il choisit la proposition A,
b_ la somme {en euros) versée pendant 1année 2008 + x s'il choisit la praposition B,

Atusi gy =20 000, A, =20 000, a,, et b,y cotrespondent aux sommes versées en 2027

1. Montrer que la suite (a, }est géométrique el donner Iarrond; 4 ’eure du versement rect cn 2020 57l
choisit la formule A.

2. Montrer que la suite (5, ) est arithmétique el donner I'arrondi 4 ’euro de la somme regue en 2020 s%il
choisit Ia formule B.

3. A lUaide de la calculatrice, déterminer ’annéc a partir de Jaquelle on a ; b <a.

EXERCICE 3 : {4 poinis)

Soit f la fonction définie sur [0,5 ; 6] par f(x)=2x~3 —4Infx). On appelle ' sa courbe représentative dans
le plan rapporté & un repére orthonormal (Annexe 1).
2x-2)
-
2, Dresser, en justifiant, le tablean de variation de la fonction f.
3. Montrer que la courbe € admet une tangente horizontale au point d’abscisse 2, On la note T,
[omer une équation de la droite 7

1. Montrer que la dérivée f'vérifie f'{x) =

4. Enutilisant le graphique ou le tableau de variation, montrer que ISquation #{x) = 0 admet nne HNique
solution, notée X, dans intervalle [2 ; 6).

Donner, a I"side d*une caleulatrice, [arrondi de X, & 0,01 prés.

3. Déterminer une équation de la tangente 7] 4 la courbe C an point & abseisse 1.

Dans e repére de I"annexe 1, a rendre, tracer les tangenies T et T] 2 la courbe €,
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EXERCICE 4 : (6 points)

Un fabricant de vélos labrique deux types de cadres : le cadre de type TU ct le cadre de type TR. Pour celg, il
utilise irois machines : la machine A pour assembler les tubcs, Ia machine P pour les polir ¢t les peindre, s
machine M pour monter les suspensions.

Pour fabriquer un Iot de 100 cadres, ' ' '

de type TU, il utilise 1 heure la machine A, 3 heures la machine P ef n'uilise pas la machine M,

de type TR, il utilise 2 heures 1a machine A, | heure la machine T ot 2 heures la machine M.

L} dispose de 60h d"utilisation par scmaine pour la machine A, 90h pout la machine P, et 424 pour la machine
b

L’objectif de cel exercice est de trouver comment le fabricant doit utiliser ses mackines daus la Limite du
temps imparti pour réaliser un bénéfice maximum.

On note x [e nombre de lots de 100 cadres de type T, et p le noinbre de lots de 100 cadres de type TR,
On admet que les confraintes se traduisent par [e systéme {(8) sulvant : '
: (x+2p =80

3x+y<90
(5} y  2y=42
x=t
p=0

1. On a représent¢ sur le graphique fourni en anncxe 2, & rendre, les droites D1, Ds et Iy d°équations
respectives

y:—-;-x+3ﬂ, y=—7lx+90} =&t y=21.

a. Identifter ces droiies sur le praphigue en v portant le nom des droites,
b. Résoudrc graphiquement le systéme (S). (On hachurera les zones du pian qui ne conviennent pas).
¢. A laide du graphique, répondre aux questions suivantes :
- le fabricant peut-il produire 5 lots de. 100 cadres de type TU et 25 lots de 100 cadres de type TR 7
- le fabncant produisant 20 lots de 100 cadres de type TUT; quel est alors le maximum de lots de type TR,
qu’il peut alors réaliser ?

2. Pour un lot de 100 cadres TU, lc Fabricant réalise 5000 euros de bénéfice, et pour nn 1ot de 100 padrag TR
1l réalise 7000 euros de bénéfice.
a. Exprimer en fonction de x et v le montant des bénéfices B, cn milliers d’curos, du fabricant.
1
k. Résoudre lc systéme (87) & équations - (§°3: 477 N +30
¥=—3x+590

. Surlannexe 2, a rendre, tracer la droite A d"équation y= _%x +135 , correspondani 4 un bénéfice de

105 000 curos,

- d.” Déterminer par le calcul le couple (%)) qui fournrra au fabricant de vélos le bénéfice maximal.

Calculer ce bénéfice en milliers d*euros.
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ANNEXE 2 & rendre avee la copie
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